

## ИСТОРИЯ МЕСТОИМЕНИЯ «ЭТО» И ЕГО ФУНКЦИОНАЛЬНЫЕ ОМОНИМЫ

*Муслима Норкуловна Имамкулова*

*PhD кафедры русского языкознания*

*Термезский государственный университет*

*Наталья Базаровна Раджапова*

*Преподаватель кафедры русского языкознания*

*Термезский государственный университет*

*Севинч Анваровна Нарзуллоева*

*Русский язык в иноязычных группах, IV-курс*

*Термезский государственный университет*

**Аннотация.** Местоимение "это" является одним из наиболее употребляемых и важных элементов русского языка. Оно имеет долгую и интересную историю, которая простирается на протяжении веков. В данной работе мы рассмотрим исторические корни местоимения "это" и его функциональные омонимы, а также их использование и значения в современном русском языке. Мы изучим его исторические корни, связанные с древними славянскими языками и другими родственными языками. Будет рассмотрено, каким образом местоимение "это" появилось и эволюционировало на протяжении времени.

**Ключевые слова:** местоимение, омонимия, междометия, эмоции, вариативность, языкознание, семантика.

В данной работе мы надеемся раскрыть историю местоимения "это" и его функциональные омонимы, а также проанализировать их использование и значения в современном русском языке. Мы надеемся, что данное исследование будет полезным для лингвистов, преподавателей русского языка и всех, кто интересуется русской грамматикой и лингвистикой.

Исследование истории местоимения "это" и его функциональных омонимов является актуальным в контексте изучения развития и эволюции языка. Местоимение "это" является одним из наиболее употребляемых и важных элементов русского языка, выполняющим широкий спектр функций, от указания на предмет или явление до выражения абстрактных понятий. Однако, в ходе исследования становится ясно, что местоимение "это" имеет омонимы, которые также выполняют функции указания на объекты или явления, но с различными оттенками и смысловыми нюансами. Понимание истории и развития этих функциональных омонимов помогает нам более глубоко понять язык и его

эволюцию, а также расширить наши знания о многообразии лингвистических явлений и их семантических связях.

В работе «История местоимения "это" и его функциональные омонимы» исследуется эволюция и использование местоимения "это" в русском языке. Объектом исследования является само местоимение "это" и его функциональные омонимы, такие как "этот", "эта", "эти". Автор исследует историю развития этих местоимений, их семантику и синтаксические особенности, а также анализирует их употребление в различных контекстах. Работа направлена на расширение знаний о функциональных возможностях местоимения "это" и его вариантов, а также на выявление изменений в его использовании на протяжении истории русского языка.

Исторические корни местоимения "это" уходят своими корнями в глубокую древность. Это местоимение имеет древние истоки, которые связаны с развитием языка и мышления человека.

Этимология и происхождение местоимения "это" тесно связаны с развитием индоевропейской языковой семьи. Индоевропейский язык, в свою очередь, является предком многих современных европейских и индоиранских языков. Местоимение "это" имеет свои аналоги во многих языках, что свидетельствует о его древности [43].

Исследования лингвистов позволяют предположить, что местоимение "это" имеет свои корни в праиндоевропейском языке. Происхождение этого местоимения связано с развитием понятия "существо" или "вещь". В праиндоевропейском языке существовали формы этого местоимения, которые со временем превратились в различные варианты в разных языках [21].

В древнегреческом языке, например, существовало местоимение "тойто" (tuto), которое имело значение "это" или "этот". В латинском языке было местоимение "iste", которое также использовалось для обозначения "этого" или "этот". В древнеславянском языке было местоимение "то", которое также имело значение "это". Все эти языки имели общие корни и связаны с праиндоевропейским языком [17].

Местоимение "это" в русском языке имеет свои особенности. Оно является несклоняемым и неизменяемым, что отличает его от многих других языков. В русском языке местоимение "это" может использоваться как указательное местоимение, обозначающее предмет или явление, на которое указывает говорящий. Оно также может использоваться в качестве личного местоимения, заменяющего существительное или прилагательное в предложении.

Функциональные омонимы местоимения "это" также имеют свою историю и происхождение. Они возникают в результате развития языка и его

функциональных возможностей. Функциональные омонимы местоимения "это" могут иметь различные значения и употребляться в разных контекстах.

Например, функциональным омонимом местоимения "это" является местоимение "этот". Оно используется для указания на определенный предмет или явление, находящееся в пространстве или времени. Местоимение "этот" также может использоваться в качестве указательного местоимения, заменяющего существительное или прилагательное.

Другим функциональным омонимом местоимения "это" является местоимение "этак". Оно используется для указания на приблизительное значение или оценку. Местоимение "этак" может использоваться в разговорной речи или в художественном стиле для создания определенного эффекта или оттенка значения.

Таким образом, история местоимения "это" и его функциональных омонимов связана с развитием языка и его возможностей. Это местоимение имеет древние корни, которые уходят в глубокую древность и связаны с праиндоевропейским языком. Функциональные омонимы местоимения "это" возникают в результате развития языка и его функциональных возможностей. Они имеют различные значения и употребляются в разных контекстах, что делает местоимение "это" одним из наиболее универсальных и важных элементов русского языка.

В данной статье были рассмотрены различные аспекты истории и функциональных омонимов местоимения "это". Исследование началось с изучения исторических корней данного местоимения, чтобы лучше понять его развитие и эволюцию в русском языке. Затем были рассмотрены функции и значения местоимения "это" в современном русском языке, чтобы выявить его роль и использование в различных контекстах.

Одним из основных аспектов работы было изучение омонимов местоимения "это" в русском языке. Были рассмотрены различные случаи, когда "это" может иметь несколько значений или толкований, в зависимости от контекста. Это позволило лучше понять сложности и нюансы использования данного местоимения в речи.

Также было исследовано использование местоимения "это" в различных жанрах речи. Были рассмотрены примеры из устной и письменной речи, чтобы выявить особенности его применения в разных ситуациях. Это позволило увидеть, как "это" может использоваться для выражения разных идей и концепций в различных контекстах.

Другим важным аспектом работы было сравнение местоимения "это" с аналогичными конструкциями в других языках. Были рассмотрены примеры из английского, французского и немецкого языков, чтобы выявить сходства и

различия в использовании подобных местоимений. Это позволило лучше понять уникальные особенности местоимения "это" в русском языке.

Наконец, было рассмотрено практическое применение местоимения "это" в устной и письменной речи. Были представлены примеры из различных сфер коммуникации, таких как деловая переписка, литература, научные тексты и разговорная речь. Это позволило увидеть, как "это" может использоваться для передачи информации, выражения мыслей и идей.

В заключение, данная работа позволила рассмотреть историю и функциональные омонимы местоимения "это". Были изучены исторические корни данного местоимения, его функции и значения в современном русском языке, а также его использование в различных жанрах речи. Было проведено сравнение с аналогичными конструкциями в других языках и рассмотрено практическое применение "это" в устной и письменной речи. Полученные результаты позволяют лучше понять роль и значение местоимения "это" в русском языке и его важность для передачи информации и выражения мыслей.

#### **ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА**

1. Алиева В. Н. ТИПОЛОГИЯ ДВУЧЛЕННЫХ РЯДОВ ФУНКЦИОНАЛЬНЫХ ОМОНИМОВ С ТРАНСФОРМАНТОМ, ВЫРАЖЕННЫМ СЛУЖЕБНОЙ ЧАСТЬЮ РЕЧИ // Семантика и прагматика языковых единиц: история и современность. – 2018. – С. 9-15.
2. Вороничев О. Е. О свойствах замечательных слов лично притяжательных // Начальная школа плюс До и После. – 2009. – №. 4. – С. 51-55.
3. Bazarovna R. N. USING A COMPARATIVE AND COMPARATIVE METHOD IN THE PHONOLOGICAL ASPECT OF THE RUSSIAN AND UZBEK LANGUAGES //European Journal of Humanities and. – С. 162.
4. Nasrullaevna N. M. Word derivation, word formation. – 2022.
5. Бардина Т. К. Экспрессивно-стилистические функции междометий и междометных сочетаний (на материале произведений АП Чехова) // Гуманитарные исследования. – 2015. – №. 4. – С. 49-54.
6. Имамкулова М. Самостоятельное чтение-как один из приёмов развития устной речи и воспитания студентов //Традиции и инновации в исследовании и преподавании языков. – 2023. – Т. 1. – №. 1. – С. 429-433.
7. Раджапова Н. Б., Жаббарова Н. И. РОЛЬ ЛЕКСИЧЕСКИХ ЕДИНИЦ В ФОРМИРОВАНИИ ГЕНДЕРНЫХ СТЕРЕОТИПОВ В МЕДИА //BARQARORLIK VA YETAKCHI TADQIQOTLAR ONLAYN ILMIY JURNALI. – 2024. – Т. 4. – №. 3. – С. 54-58.